



Алексей Шумавцов
Руководитель подпольной комсомольской организации
Герой Советского Союза
(27 марта 1925 г. - 10 ноября 1942 г.)

Родился Алексей Семенович в деревне Ольшаница Бежицкого уезда Брянской губернии (сейчас — Дятьковского района Брянской области) в семье рабочего. Был, по некоторым сведениям, младшим из нескольких братьев. Жил в Людиново, где и встретил начало Великой Отечественной войны.

С августа 1941 года Людиновский райком приступил к формированию партизанского отряда, который должен был базироваться в окрестных лесах. Для обеспечения задач по сбору информации и организации подпольной работы в самом городе было создано три подпольных группы, одну из которых возглавил и 16-летний комсомолец Алексей Шумавцов (конспиративная кличка «Орел»).

В октябре 1941 года город Людиново был оккупирован немецкими войсками. Алексей устроился электриком на локомотивный завод. По собственной инициативе организовал диверсию — сжёг склад с горючим. Именно после этого события начинается формирование подпольной комсомольской группы под его руководством. Подпольщики собирали сведения о перемещениях немецких войск в прифронтовой полосе, о местах размещения вражеских складов боеприпасов и горючего, об оборонительных сооружениях и передавала эти сведения партизанам. На основании полученных сообщений советская авиация наносила прицельные удары по противнику.

Кроме того, подпольщики вели агитационную деятельность в оккупированном городе (распространяли листовки, сводки Совинформбюро, советские газеты) и организовывали собственные диверсионные акции (взорван мост, уничтожена электростанция, подорваны десятки грузовых машин, устроены пожары на военных объектах и объектах тылового обеспечения, произведено минирование дорог).

В январе 1942 года Алексей получил задание разведать систему обороны фашистов северо-западнее Людиново. Алексей успешно справился с поставленной задачей, собрал необходимые данные, которые были переданы советскому командованию.

В октябре 1942 г. предатель, работавший мастером на локомотивном заводе, узнал о подпольщиках, выследил и выдал членов подпольной организации врагу.

Арестованные подвергались жестоким пыткам. Фашистов в первую очередь интересовало местонахождение партизан, фамилии членов подпольной организации. Однако никаких новых сведений от Шумавцова и его товарищей добыть не удалось. Благодаря стойкости Алексея и его друзей целый ряд участников людиновского подполья смогли избежать ареста и пережили оккупацию. Не были разгромлены и партизанские отряды в окрестностях города.

Для поиска партизан 10 ноября 1942 года фашистами было принято решение вывезти Алексея Шумавцова и ещё одного члена группы Александра Лясоцкого в лес. Там фашисты наткнулись на связных партизанского отряда. Существует версия, что Шумавцов криком предупредил партизан об опасности. В результате перестрелки один немец был убит, а партизанам удалось скрыться. Алексей же и Александр были расстреляны в лесу. Их тела найдены лишь весной 1943 года, когда сошёл снег.

О подвиге людиновских подпольщиков и самого Алексея Шумавцова долгое время не знали.

В ноябре 1956 года на Павелецком вокзале в Москве был арестован, а позднее приговорен к смертной казни тот самый предатель Дмитрий Иванов, который выдал подпольщиков в 1942 году. Следствие и суд над ним приоткрыли завесу забытых героев.

10 октября 1957 года Алексей и его товарищи посмертно были награждены орденами СССР.

Алексей удостоен званием Героя Советского Союза посмертно.

Памятники:



1. Фигура комсомольца — главный элемент памятника людиновским подпольщикам.

Памятник комсомольцам Людиновской подпольной организации («Героям-комсомольцам, отдавшим жизнь за счастье народа»), открытый 18 сентября 1960 года, является центральным объектом Аллеи Славы, расположенной в центре Людиново, рядом с площадью Победы. Считается, что фигура комсомольца со знаменем в руке, стоящая на постаменте, олицетворяет собой Героя Советского Союза Алексея Шумавцова. На постаменте помещён барельеф, а также тексты указов Президиума Верховного Совета СССР о присвоении А. Шумавцову звания Героя СССР (посмертно) и награждении (также

посмертно) Орденом Ленина и Орденом Красного знамени других членов подпольной группы. Памятник является объектом культурного наследия России.

2. Двойной памятник на могиле Алексея Шумавцова и Александра Лясоцкого на городском кладбище Людиново.

3. На окраине Людиново памятник, установленный на месте гибели Алексея и Александра.

4. Бюст А. Шумавцова установлен также на железнодорожной станции Людиново II.



Ряд улиц в разных областях России названы именем Алексея Шумавцова.

Материал подготовлен:
Захарова Вера Григорьевна